
CHEMISTRY

BOOKS - MITTAL CHEMISTRY (HINDI)

ऑक्ससीजन युक्त क्रियात्मक समूह वाले योगिक ( भाग -1 )

अभ्यास 11 1

1. ऐल्कोहॉलों का निर्माण कै से होता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐल्कोहॉलों के  क्रियात्मक समूह लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_RKlsnA8I4mSd
https://dl.doubtnut.com/l/_6PyGiFXLRfVr


3. ग्लिसरॉल का IUPAC नाम तथा संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4.  के  शृंखला समावयवियों के  नाम तथा संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

C4H100

5. ऐथीन से ऐथेनॉल प्राप्त करने का समीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. ऐसीटिक अम्ल से ऐथेनॉल प्राप्त करने का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. ऐल्कोहॉल जल में अत्यधिक विलेय क्यों होते हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_cFgqWaR21Zge
https://dl.doubtnut.com/l/_a2YVpKUFCx7N
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1GLLM9MaXzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_CytqktzKdI7w
https://dl.doubtnut.com/l/_jZKr9k754GTo


वीडियो उत्तर देखें

8. ऐल्कोहॉलों की अम्लीय सामर्थ्य का क्रम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. एसिटिलीन किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

10. ऐल्कोहॉलों के  सापेक्षिक निर्जलन का क्रम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. डार्जेन अभिक्रिया का सामान्य समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jZKr9k754GTo
https://dl.doubtnut.com/l/_v5guPdOD6bSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_m3hyhXj9MJFC
https://dl.doubtnut.com/l/_NS55ttUfq7q9
https://dl.doubtnut.com/l/_CIxKtG9nwKcp
https://dl.doubtnut.com/l/_3CHXJCuJGEXL


अभ्यास 11 2

12. द्वितीयक ऐल्कोहॉल के  ऑक्सीकरण की अभिक्रिया का रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. ऐथेनॉल से मेथेनॉल किस प्रकार प्राप्त करते हैं। के वल रासायनिक समीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. ऐस्टरीकरण के  प्रति ऐल्कोहॉलों की सुगमता का क्रम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. विकृ तिकृ त ऐल्कोहॉल किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3CHXJCuJGEXL
https://dl.doubtnut.com/l/_70g2UL6C1mWv
https://dl.doubtnut.com/l/_BTzz5ggJ4GFm
https://dl.doubtnut.com/l/_qn8SR2vexAlJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NPu34Hk3i4YR


1. फीनॉल किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. बेन्जीन डाइऐजोनियम क्लोराइड से फीनॉल प्राप्त करने का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. बेन्जीन के  ऑक्सीकरण द्वारा फीनॉल प्राप्त करने का रासायनिक समीकरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. फीनॉल का औषधीय महत्त्व बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NPu34Hk3i4YR
https://dl.doubtnut.com/l/_6nud2JLgNGbT
https://dl.doubtnut.com/l/_QPkcmTu6CE3v
https://dl.doubtnut.com/l/_kRZDV89NzJmh


5. फीनॉल का क्वथनांक संगत हाइड्रो कार्बनों, ईथरों, हैलोऐल्के न्स तथा हैलोऐरीन्स की तुलना में

अधिक क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

6. फीनॉल की अम्लीय प्रक्रति स्पष्ट करने के  लिए एक अभिक्रिया लिखिए। |

वीडियो उत्तर देखें

7. फीनॉल में -OH समूह से संलग्न कार्बन परमाणु की संकरण अवस्था लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. फीनॉल की अम्लीय सामर्थ्य पर इलेक्ट्रॉ न आकर्षी समूह की उपस्थिति का क्या प्रभाव पड़ता

है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ciXRsNjpN2Wq
https://dl.doubtnut.com/l/_Rm84qbBElKA9
https://dl.doubtnut.com/l/_JplWHVdbLDXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YvIgS9Ly7VSB
https://dl.doubtnut.com/l/_0aRYwoYzObGj


9. फीनॉल की अम्लीय सामर्थ्य पर इलेक्ट्रॉ न प्रतिकर्षी समूह की उपस्थिति का क्या प्रभाव पड़ता

है?

वीडियो उत्तर देखें

10. फीनॉल की अमोनिया के  साथ अभिक्रिया का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. शटन-बोमेन अभिक्रिया क्या होती है?

वीडियो उत्तर देखें

12. फीनॉल इलेक्ट्रॉ न स्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रियाएँ  क्यों देते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0aRYwoYzObGj
https://dl.doubtnut.com/l/_KD1H8fdZDqHu
https://dl.doubtnut.com/l/_1X5bS3j3EPCg
https://dl.doubtnut.com/l/_iXffADxSjVJm


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर बहुविकल्पीय प्रश्न

13. फीनॉल से पिक्रिक अम्ल प्राप्त करने का समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. पिक्रिक अम्ल प्रबल अम्ल की भाँति व्यवहार क्यों करता हैं?

वीडियो उत्तर देखें

15. कै से प्राप्त करेंगे (के वल समीकरण दीजिए)। (1) फीनॉल से सैलिसैल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

16. कै से प्राप्त करेंगे (के वल समीकरण दीजिए)। (ii) फोनॉल से सैलिसिलिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zW7LpTyXjP4v
https://dl.doubtnut.com/l/_IMWJSKep8FVA
https://dl.doubtnut.com/l/_Pv3p0CTsy0h8
https://dl.doubtnut.com/l/_5YYUM456haCR
https://dl.doubtnut.com/l/_oGWP1FwZ1hdb


1. ऐथेनॉल तथा सान्द्र  की क्रिया द्वारा किसी भी अवस्था में करवाने पर उत्पाद बनता

है। निम्न में से कौन प्राप्त नहीं होता है ?

A. (A) 

B. (B) 

C. (C) 

D. (D) 

Answer: (A)

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

CH3CHO

CH3CH(2)HSO4

C2H4

CH3CH2OCH2CH3

2. ऐल्कोहॉल का सामान्य सूत्र है

A. (A) 

B. (B)

C. (C) 

D. (D)

CnH2n+2O

CnH2n+1O

Cn+1H(2n)O

C(n + 2)H(n)O

https://dl.doubtnut.com/l/_oGWP1FwZ1hdb
https://dl.doubtnut.com/l/_XBA0IlLQ1Jo8


Answer: (A)

वीडियो उत्तर देखें

3.  [p] यहां [p] है-

A. (A)

B. 

C. (C) 

D. 

Answer: (A)

वीडियो उत्तर देखें

R − MgX + HCHO
शुष्क
−−→

ईथर

RCH(2)OH

CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_XBA0IlLQ1Jo8
https://dl.doubtnut.com/l/_PNacWjddP9Z1


4. ऐल्कोहॉल की अभिक्रिया फॉस्फोरस पेन्टा क्लोराइड के  साथ करवाने पर उत्पाद बनता है।

A. (A) क्लोरो ऐल्कीन

B. (B) डाइक्लोरो ऐल्कीन

C. (C) क्लोरो ऐल्के न

D. (D) डाइक्लोरो ऐल्के न

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित फीनॉल में सबसे प्रबल है-

A. (A) o-नाइट्रो  फीनॉल

B. (B) m-नाइट्रो फीनॉल

C. (C) p-नाइट्रो फीनॉल

D. (D) p- क्लोरो फीनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_FuCMRSBbmuwS
https://dl.doubtnut.com/l/_gEv9JZi5G97X


Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

6. विक्टर मेयर परीक्षण नहीं दिया जाता है-

A. (A)

B. (B)

C. (C) 

D. (D)

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH

(CH3)3COH

(CH3)2CHOH

CH3CH2CH2OH

7. निम्न में प्रबल अम्ल हैं-

A. (A) फीनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_gEv9JZi5G97X
https://dl.doubtnut.com/l/_AW5xfYiqlvxv
https://dl.doubtnut.com/l/_FIiTWQMayleI


B. (B)m-क्लोरोफीनॉल

C. (C) बेन्जिल ऐल्कोहॉल

D. (D)साइक्लो हेक्सेनॉल

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

8. सेलिसिलिक अम्ल को सोडा लाइम के  साथ गर्म करने पर बनने वाला उत्पाद है-

A. (A) मेथिल

B. (B) ईथर

C. (C) ऐथिल ऐल्कोहॉल

D. (D)फीनॉल

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FIiTWQMayleI
https://dl.doubtnut.com/l/_HXxyLwLRj5jl
https://dl.doubtnut.com/l/_795KXIWs8G4n


9. फीनॉल + क्लोरोफॉर्म + क्षार → मुख्य उत्पाद मुख्य उत्पाद है-

A. (A) सैलिसैल्डिहाइड

B. (B) फॉर्मेल्डिहाइड

C. (C)कीटोन

D. (D) ऐसीटेल्डिहाइड

Answer: (A)

वीडियो उत्तर देखें

10. ईथर को ऐलुमिना पर 653 K ताप पर प्रवाहित करने पर बनने वाला उत्पाद है-

A. (A) ऐल्कीन

B. (B) ऐल्के न

C. (C) ऐल्कोहॉल

D. (D)फीनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_795KXIWs8G4n
https://dl.doubtnut.com/l/_QgmSxSeW0Vom


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

Answer: (A)

वीडियो उत्तर देखें

1. ऐल्कोहॉल का सामान्य सूत्र है?

वीडियो उत्तर देखें

2. ऐथिल ऐल्कोहॉल का IUPAC नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. ग्रीन्यार अभिकर्मक की अभिक्रिया फॉर्मेल्डिहाइड से कराने पर बनने वाले उत्पाद का नाम

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QgmSxSeW0Vom
https://dl.doubtnut.com/l/_tc2etqBDfqPz
https://dl.doubtnut.com/l/_cPgjdCprKAfe
https://dl.doubtnut.com/l/_P9CKuz4Wlles


4. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐल्कोहॉलों की अम्लता का क्रम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. फ्रीस पुर्नविन्यास लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. फीनॉल वायु में खुला छोड़ने पर क्या बनाता है?

वीडियो उत्तर देखें

7. इलेक्ट्रॉ न आकर्षी समूह का फीनॉल की अम्लता पर क्या प्रभाव पड़ता है?

वीडियो उत्तर देखें

8. ईथर का सामान्य सूत्र लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_DRK1FdZHIrfg
https://dl.doubtnut.com/l/_biZIqBBhLIi1
https://dl.doubtnut.com/l/_tWtHzX32T5RI
https://dl.doubtnut.com/l/_kS7SRluozAsI
https://dl.doubtnut.com/l/_lkcthaRQDUe3


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर लघूत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. हाइड्रो बोरोनन ऑक्सीकरण अभिक्रिया समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

2. ग्रीन्यार अभिकर्मक से प्राथमिक ऐल्कोहॉल बनाने की विधि लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऐल्कोहॉल पानी में विलेय हैं तथा डाइ ऐथिल ईथर नहीं, इसका कारण समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lkcthaRQDUe3
https://dl.doubtnut.com/l/_fEF7RZJebBy5
https://dl.doubtnut.com/l/_GWfOZRxG89ma
https://dl.doubtnut.com/l/_9wkZ0kj2D9ri


4. फीनॉल कार्बोक्सिलिक अम्ल की तुलना में कम अम्लीयता प्रदर्शित करते हैं। कारण

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न अभिक्रियाएँ  लिखिए

(i) गाटरमान अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न अभिक्रियाएँ  लिखिए

(ii) राइमर-टीमान अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न अभिक्रियाएँ  लिखिए

(iii) डफ अभिक्रिया

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Mqa4grOvFaV
https://dl.doubtnut.com/l/_YLL1iMgAcdoo
https://dl.doubtnut.com/l/_7ogPdSIr3de6
https://dl.doubtnut.com/l/_OzQT79dl77I1


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न एवं उत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

8. डाइ ऐथिल ईथर की हैलोजेनीकरण अभिक्रिया समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

1. ऐल्कोहॉल निम्न से अभिक्रिया करके  क्या बनाता है? 

वीडियो उत्तर देखें

PCl3

2. ऐल्कोहॉल निम्न से अभिक्रिया करके  क्या बनाता है? 

वीडियो उत्तर देखें

SOCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_OzQT79dl77I1
https://dl.doubtnut.com/l/_wW5wBrDDnbCi
https://dl.doubtnut.com/l/_mWm2d8rlqYC4
https://dl.doubtnut.com/l/_RXFLqeQIYZXz
https://dl.doubtnut.com/l/_p68s6BVIZwRm


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्नोत्तर बहुविकल्पीय प्रश्न

3. फीनॉल निम्न से अभिक्रिया करके  क्या बनाता है?

HCN तथा HCl

वीडियो उत्तर देखें

4. फीनॉल निम्न से अभिक्रिया करके  क्या बनाता है?

 तथा KOH

वीडियो उत्तर देखें

CHCl3

5. डाइ ऐथिल ईथर की प्रतिस्थापना अभिक्रियाएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन-सा जल में विलेय है?

https://dl.doubtnut.com/l/_p68s6BVIZwRm
https://dl.doubtnut.com/l/_iiUbubNoYxeA
https://dl.doubtnut.com/l/_8BpQ7YhEDR3i
https://dl.doubtnut.com/l/_CYcxdfp6fXWC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

CS2

C2H5OH

Cl4

CHCl3

2. निम्न में से कौन-सा क्षारीय है ?

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH

H2O2

CH3COOH

https://dl.doubtnut.com/l/_CYcxdfp6fXWC
https://dl.doubtnut.com/l/_HyAxq8grJCgv


3. प्राथमिक ऐल्कोहॉल का सामान्य सूत्र है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

> CHOH

> COH

−CH2OH

ROH

4. साइक्लोहेक्सेनॉल से साइक्लोहेक्सीन बनाने के  लिए उपयुक्त अभिकर्मक है-

A. सान्द्र 

B. सान्द्र 

C. सान्द्र 

H3PO4

HC nCl2
l

Z

HCl

https://dl.doubtnut.com/l/_HyAxq8grJCgv
https://dl.doubtnut.com/l/_gRhGjOQ5nUER
https://dl.doubtnut.com/l/_qiujSl5223jP


D. सान्द्र 

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

HBr

5. ऐल्कोहॉल जल में निम्न में से किस कारण से विलेय है ?

A. उनके  अम्लीय लक्षण के  कारण

B. हाइड्रो जन बन्ध के  कारण

C. जल में वियोजन के  कारण

D. ऐल्किल समूहों के  कारण

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

6. ल्यूकास अभिकर्मक है-

https://dl.doubtnut.com/l/_qiujSl5223jP
https://dl.doubtnut.com/l/_MuvfRJOaKhzE
https://dl.doubtnut.com/l/_r2HqeNs6s6CB


A. सान्द्र HCI तथा निर्जल 

B. सान्द्र HCl तथा जल युक्त 

C. सान्द्र  तथा जल युक्त 

D. सान्द्र  तथा निर्जल 

Answer: (A)

वीडियो उत्तर देखें

ZnCl2

ZnCl2

HNO3 ZnCl2

HNO3 ZnCl2

7. ऐल्कोहॉल का निर्जलीकरण किसका उदाहरण है?

A. प्रतिस्थापन अभिक्रिया

B. संघनन अभिक्रिया

C. योग अभिक्रिया

D. विलोपन अभिक्रिया

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r2HqeNs6s6CB
https://dl.doubtnut.com/l/_03rBop4sBwVC


8. मेथिल ऐल्कोहॉल  से क्रिया करके  देता है?

A. मेथेन

B. ऐसीटिल क्लोराइड

C. मेथिल क्लोराइड

D. डाइमेथिल ईथर

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

PCl3

9. ल्यूकास अभिकर्मक प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ........
 ....... में भेद करने के  लिए प्रयोग

होता है।

A. ऐल्किल हैलाइड

B. ऐल्कोहॉल

C. ऐलिफै टिक ऐमीन

https://dl.doubtnut.com/l/_03rBop4sBwVC
https://dl.doubtnut.com/l/_FHPivOn9ulz8
https://dl.doubtnut.com/l/_YEi94KGdmRPh


D. ईथर

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

10. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐल्कोहॉल का अन्तर उनके 
ऑक्सीकरण पर प्राप्त उत्पादों

से करना सम्भव है-

A. प्राथमिक ऐल्कोहॉल कीटोनों में ऑक्सीकृ त होते हैं

B. द्वितीयक ऐल्कोहॉल ऐल्डिहाइडों में ऑक्सीकृ त होते हैं।

C. ऐल्कोहॉलों का क्वथनांक संगत ऐल्के नों तथा हैलो ऐल्के नों की तुलना में बहुत कम है।

D. प्राथमिक ऐल्कोहॉल का ऐल्डिहाइडों में द्वितीयक ऐल्कोहॉल का कीटोनों में तथा तृतीयक

ऐल्कोहॉल का ऑक्सीकरण
सम्भव नहीं है।

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YEi94KGdmRPh
https://dl.doubtnut.com/l/_0bVYx9LRhjYm
https://dl.doubtnut.com/l/_ljinZ1GpnZZy


11. प्रोपेन-1-ऑल तथा प्रोपेन-2-ऑल में विभेद कर सकते हैं

A. क्षारीय  से ऑक्सीकरण के  उपरान्त फे हलिंग विलयन से क्रिया

B. अम्लीय डाइक्रोमेट से ऑक्सीकरण के  उपरान्त फे हलिंग विलयन से क्रिया

C. कॉपर से ऑक्सीकरण के  उपरान्त फे हलिंग विलयन से क्रिया

D. सान्द्र  से ऑक्सीकरण के  उपरान्त फे हलिंग विलयन से क्रिया

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

H2SO4

12. स्टार्च के  किण्वन द्वारा ऐल्कोहॉल का बनना मुख्यतः इसके  द्वारा सम्पादित होता है-

A. `O_(2)

B. वायु

C. 

D. एन्जाइम

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ljinZ1GpnZZy
https://dl.doubtnut.com/l/_1MbwBwj7sA8M


Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

13. परिशुद्ध ऐल्कोहॉल सरल आसवन द्वारा इसलिए प्राप्त नहीं किये
जा सकते, क्योंकि-

A. अशुद्ध  अस्थायी होता है

B.  जल के  साथ हाइड्रो जन आबन्ध बनाता है

C.  का क्वथनांक जल के  बहुत निकट है

D.  का क्वथनांक जल के  साथ स्थिर- क्वाथी मिश्रण

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH

C2H5OH

C2H5OH

C2H5OH

14. एन्जाइम जो स्टार्च को मल्टोज में परिवर्तित करता है, है

A. माल्टेस

https://dl.doubtnut.com/l/_1MbwBwj7sA8M
https://dl.doubtnut.com/l/_u8MC5DituHOy
https://dl.doubtnut.com/l/_gClbURUwnaPd


B. जाइमेस

C. इन्वर्टेस

D. डायस्टेस

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

15. ठण्डे देशों में कारों के  रे डिएटरों में एथिलीन ग्लाइकॉल मिलाया
जाता है। यह सहायक होता है

A. जल की विशिष्ट ऊष्मा कम करने में

B. (B) श्यानता कम करने में

C. (C) हिमांक कम करने में

D. (D) जल को अच्छा स्नेहक (Lubricant) बनाने में

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gClbURUwnaPd
https://dl.doubtnut.com/l/_XXECwi5C0VGX
https://dl.doubtnut.com/l/_fdJMcovyrHMz


16. मेथिल ऐल्कोहॉल का औद्योगिक निर्माण इससे होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH

CO + H2

C2H5OH

CH3COCH3

17. निम्न में से किसमें सबसे प्रबल हाइड्रो जन आबन्ध होते हैं?

A. अमोनिया

B. एथिलेमीन

C. एथिल ऐल्कोहॉल

D. डाइएथिल ईथर

https://dl.doubtnut.com/l/_fdJMcovyrHMz
https://dl.doubtnut.com/l/_VW34fx8mFA0x


Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

18. फीनॉल सान्द्र  की उपस्थिति में थैलिक ऐनहाइड्रा इड से अभिक्रिया करके  देता है-

A. 0-नाइट्रो फीनॉल

B. 0-,p-क्लोरोफीनॉल

C. m-क्लोरोफीनॉल

D. फीनॉल्पथेलिन

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

19. निम्न में से कौन-सा यौगिक ऐस्पिरिन कहलाता है?

A. सैलिसिलिक अम्ल

https://dl.doubtnut.com/l/_VW34fx8mFA0x
https://dl.doubtnut.com/l/_gYnDqehzLnDf
https://dl.doubtnut.com/l/_BxovAwoYlBnP


B. मेथिल सैलिसिलेट

C. ऐसीटिल सैलिसिलिक अम्ल

D. सैलिसैल्डिहाइड

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

20. ऐस्पिरिन है-

A. प्रतिजैविक

B. ज्वरनाशी

C. साइकिडेलिक

D. जर्मनाशी

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BxovAwoYlBnP
https://dl.doubtnut.com/l/_MbgBGkTlBdUK
https://dl.doubtnut.com/l/_TWblT4TuW2mo


21. अनुनाद का कारण है-

A. सिग्मा इलेक्ट्रॉ नों का अस्थानीकरण

B. पाई इलेक्ट्रॉ नों का अस्थानीकरण

C. परमाणुओं का अभिगमन

D. प्रोटॉनों का अभिगमन

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

22. कौन-सा यौगिक प्राप्त होता है जब सोडियम फीनॉक्साइड को एथिल आयोडाइड के  साथ गर्म

किया जाता है ?

A. फे निटोन

B. एथिल फे निल ऐल्कोहॉल

C. फीनॉल

D. कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_TWblT4TuW2mo
https://dl.doubtnut.com/l/_Qf8QtxIGkyzZ


Answer: (A)

वीडियो उत्तर देखें

23. फीनॉल तथा बेन्जोइक अम्ल में विभेद किया जा सकता है-

A. जलीय NaOH द्वारा

B. जलीय HCI द्वारा

C. उदासीन  द्वारा

D. जलीय  द्वारा

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

FeCl3

NH3

24. फीनॉल से सैलिसिलिक अम्ल प्राप्त करने के  लिए प्रयुक्त होता है-

A. HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_Qf8QtxIGkyzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2v0sEl1RZr8C
https://dl.doubtnut.com/l/_6GzLqmmV7WAU


B. 

C. 

D. 

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

CHCl3

CH3Br

Cl4

25. फीनॉल तथा फॉर्मेल्डिहाइड की अभिक्रिया का उत्पाद है-

A. बैके लाइट

B. टेरिलीन

C. नायलॉन

D. ऐमाइड

Answer: (A)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6GzLqmmV7WAU
https://dl.doubtnut.com/l/_x0TwrwaEqHrE
https://dl.doubtnut.com/l/_lG63zySVNhmF


26. फीनॉल कम अम्लीय है-

A. एथेनॉल से

B. मेथेनॉल से

C. ऑथो नाइट्रो फीनॉल से

D. पैरा मेथिलफीनॉल से

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

27. अम्ल प्रबलता का बढ़ता हुआ क्रम है-

A. m-नाइट्रो फीनॉल, p-नाइट्रो फीनॉल, फीनॉल, p-मेथिलफीनॉल

B. p-मेथिलफीनॉल, m-नाइट्रो फीनॉल, फीनॉल, p-नाइट्रो फीनॉल

C. p-मेथिलफीनॉल, फीनॉल, m-नाइट्रो फीनॉल, p-नाइट्रो फीनॉल

D. फीनॉल, p-मेथिलफीनॉल,p-नाइट्रो फीनॉल,m-नाइट्रो फीनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_lG63zySVNhmF
https://dl.doubtnut.com/l/_anxwUMco2Z0d


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न में से कौन-सा क्रम फीनॉल की अम्लीय प्रकृ ति के  लिए सही है-

A. फीनॉल gt O-क्रीसॉल gt O-नाइट्रो फीनॉल

B. फोनॉल gt 0-क्रीसॉल lt0-नाइट्रो फीनॉल

C. फीनॉल ltO-क्रीसॉल gt 0-नाइट्रो फीनॉल

D. फीनॉल ltO-क्रीसॉलlarrनाइट्रो फीनॉल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

29. फीनॉल को  तथा  से अभिकृ त कराने तथा उसके 
बाद अम्लीकृ त करने

पर सैलिसैल्डिहाइड प्राप्त होता है। इस अभिक्रिया में निम्न कौन-सी स्पीशीज मध्यवर्ती के  रूप में

बनती

CH3CI NaOH

https://dl.doubtnut.com/l/_anxwUMco2Z0d
https://dl.doubtnut.com/l/_d2runorRtaDn
https://dl.doubtnut.com/l/_baSjlfaMGCGI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_baSjlfaMGCGI


30. निम्न यौगिकों में अम्लता का सही क्रम है- 

A. gtIVgtgtII

B. gtIVgtIIIgtII

C. IIltIltIIIltIV

D. IVlt IIIltIltII

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्न में से किस अभिक्रिया में फोनाल नहीं बनेगा?

A. C6H5N +
2

Cl
−

भ ा प
−−→
आ स व न

https://dl.doubtnut.com/l/_lVYuWtxCI31z
https://dl.doubtnut.com/l/_MsRnTddFIEzd


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

C6H5N +
2 Cl

−
2NaOH
−−−−→

आ स व न

C6H5COOC6H5 + H2O →

C6H5Cl + H2O −−→
भ ा प

32. निम्न में से किससे सोडियम फीनॉक्साइड प्राप्त नहीं होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

C6H5N2Cl

C6H5SO3Na

C6H5Cl

C6H5CO2H

https://dl.doubtnut.com/l/_MsRnTddFIEzd
https://dl.doubtnut.com/l/_tFLudXV09ggt
https://dl.doubtnut.com/l/_8h4aVNdCNbia


33. किस यौगिक को 'विन्टर ग्रीन तेल' कहते हैं

A. फे निल बेन्जोएट

B. फे निल सैलिसिलेट

C. फे निल ऐसीटेट

D. मेथिल सैलिसिलेट

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

34. ऐस्पिरिन, ऐसीटिलीकरण उत्पाद है ?

A. p-हाइड्रॉ क्सी बेन्जीन

B. 0-हाइड्रॉ क्सी बेन्जोइक अम्ल

C. O-हाइड्रॉ क्सी बेन्जीन

D. m-हाइड्रॉ क्सी बेन्जीन

https://dl.doubtnut.com/l/_8h4aVNdCNbia
https://dl.doubtnut.com/l/_1Zn548eMotaV


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

35. ईथर ऐल्कोहॉलों के  समावयवी होते हैं। इनका सामान्य सूत्र होता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

CnH2n+2O

CnH2nO

CnH2n+4O

CnH2n−2O

36. निम्न में ईथर है

https://dl.doubtnut.com/l/_1Zn548eMotaV
https://dl.doubtnut.com/l/_8HNocZWXaq1I
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7EAabyTax4e


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

37. , का IUPAC नाम हैCH3OC2H5

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7EAabyTax4e
https://dl.doubtnut.com/l/_XTmSphJo3cvO


A. एथॉक्सीमेथेन

B. मेथॉक्सीएथेन

C. एथिल मेथिल ईथर

D. मेथिल एथिल ईथर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

38. एथेनॉल का समावयवी है-

A. मेथेनॉल

B. डाइ एथिल ईथर

C. ऐसीटोन

D. डाइ मेथिल ईथर

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XTmSphJo3cvO
https://dl.doubtnut.com/l/_6beVnmzDmr5L


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्नोत्तर अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

39. सोडियम एथॉक्साइड को डाइमेथिल सल्फे ट के  साथ गर्म करने पर प्राप्त उत्पाद है-

A. डाइ एथिल ईथर

B. एथिल मेथिल ईथर

C. डाइ मेथिल ईथर

D. सोडियम सल्फे ट

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न ऐल्कोहॉल जल में विलेय होते हैं, उच्च ऐल्कोहॉल नहीं। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6beVnmzDmr5L
https://dl.doubtnut.com/l/_I25a06UEUjIY
https://dl.doubtnut.com/l/_SgTu3T7H61Ri
https://dl.doubtnut.com/l/_WhELRHtrzciy


2. ऐल्कोहॉलों के  क्वथनांक समान अणुभार वाले ऐल्के नों की तुलना में उच्च होते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

3. सोडियम धातु का प्रयोग ईथर को शुष्क करने में किया जा सकता है, परन्तु ऐथिल ऐल्कोहॉल

को शुष्क करने में नहीं। क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

4. परम ऐल्कोहॉल क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित को घटती अम्लीय सामर्थ्य के  क्रम में व्यवस्थित कीजिए।

, ,

वीडियो उत्तर देखें

CH3OH H2O C6H5OH

https://dl.doubtnut.com/l/_WhELRHtrzciy
https://dl.doubtnut.com/l/_m9ajizXxkzKW
https://dl.doubtnut.com/l/_ip5cAjJRN0mL
https://dl.doubtnut.com/l/_NLqR7DrsOX2g
https://dl.doubtnut.com/l/_bLwZ5nz9E5WK


6. ऐल्कोहॉलों को निरूपित करने का सामान्य सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. तृतीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल का सूत्र व IUPAC नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. ऐल्कोहॉलों के  क्वथनांक, अणुभार बढ़ने के  साथ बढ़ते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

9. प्राथमिक, द्वितीयक व तृतीयक ऐल्कोहॉलों को निर्जलन में सुगमता के  क्रम में व्यवस्थित

कीजिए।

उत्तर देखें

10. HBr, HCI व HI में से कौन-सा ऐल्कोहॉल के  प्रति सर्वाधिक अभिक्रियाशील है तथा क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_bLwZ5nz9E5WK
https://dl.doubtnut.com/l/_HM07JNovVddG
https://dl.doubtnut.com/l/_nf4E9aP2iQvZ
https://dl.doubtnut.com/l/_ttWXNriCErbC
https://dl.doubtnut.com/l/_cZ92zc2Ck2mh


वीडियो उत्तर देखें

11. ऐल्कोहॉल का अणुभार बढ़ने पर जल में इसकी विलेयता घटती है, क्यों?

या

जल में ऐल्कोहॉल की विलेयता किन कारकों के  कारण है ?

वीडियो उत्तर देखें

12. डाइऐथिल ईथर सोडियम से अभिक्रिया नहीं करता है। कारण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

13. ऐथिल ऐल्कोहॉल के  निर्जलीकरण से प्राप्त होने वाले पदार्थों के  सूत्र व नाम लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cZ92zc2Ck2mh
https://dl.doubtnut.com/l/_j8M5RiMDcD2S
https://dl.doubtnut.com/l/_EU4I3BnkSEhf
https://dl.doubtnut.com/l/_wlMhC92AYZCu


14. दिये गये तीन ऐल्कोहॉलों के  क्वथनांक निम्नलिखित क्रम में होते हैं, क्यों? 

n-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल > द्वितीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल
> तृतीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

15. अम्ल उत्प्रेरित निर्जलीकरण मेंn-ब्यूटेनॉल की तुलना में 1-ब्यूटेनॉल तेजी से क्रिया करता है,

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

16. ब्यूट-2-ईन से ऐथेनॉल कै से प्राप्त करेंगे ?

उत्तर देखें

17. ऐसीटोन से तृतीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल कै से प्राप्त करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A5xhggD8ONng
https://dl.doubtnut.com/l/_46J1iY11cN4h
https://dl.doubtnut.com/l/_BqZJKNb8PYJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_FeAIwTCNxtUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_yKl6GCzzBh4U


18. ऐल्कोहॉलों का जलीय विलयन विद्युत का कु चालक होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

19. , HI के  साथ क्रिया करता है, HCN के  साथ नहीं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

C2H5OH

20. परिशुद्ध ऐल्कोहॉल (absolute alcohol) को इसके  जलीय मिश्रण के  सरल आसवन

(simple distillation) से प्राप्त नहीं किया जा सकता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

21. प्राथमिक एल्कोहल के  ऑक्सीकरण से किस श्रेणी के  यौगिक बनते है।
 (मा, शिक्षा, बोर्ड

2016)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yKl6GCzzBh4U
https://dl.doubtnut.com/l/_ltzYIQtFK2w3
https://dl.doubtnut.com/l/_N9Lz4ICiMBHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_iSLXhmZeGwdF
https://dl.doubtnut.com/l/_Pn8lYssDYjnq


22. मेथेनॉल के  दो महत्वपूर्ण उपयोग लिखिए।

उत्तर देखें

23. निम्न का IUPAC नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

24. कार्बिनॉल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

25. किसी एक प्राथमिक ऐल्कोहॉल का उदाहरण दें जो आयोडोफॉर्म परीक्षणा देता हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pn8lYssDYjnq
https://dl.doubtnut.com/l/_1RVB6Un43CkK
https://dl.doubtnut.com/l/_d8BDxBVoaIIB
https://dl.doubtnut.com/l/_VWh3mxTNLnG4


26. किसी एक ऐरोमैटिक ऐल्कोहॉल का उदाहरण दें।

वीडियो उत्तर देखें

27. एक तृतीयक ऐल्कोहॉल का उदाहरण दें।

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न के  IUPAC नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A4hSpPSJ5j6F
https://dl.doubtnut.com/l/_xxJ3gDhDLgYm
https://dl.doubtnut.com/l/_sJ6hqni27iKX


29. निम्न के  IUPAC नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न के  IUPAC नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HFOqzvGFtM9a
https://dl.doubtnut.com/l/_ViRzbCFgkvQs


31. निम्न के  IUPAC नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्न के  IUPAC नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0SU8rITVd6XH
https://dl.doubtnut.com/l/_eTi7v9AS53KQ


33. निम्न के  IUPAC नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

34. निम्न के  IUPAC नाम लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

35. ऐल्कीन तथा प्राथमिक ऐल्कोहॉल में विभेद करें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NJGPPJ0rWSXP
https://dl.doubtnut.com/l/_l1SpnMZ6e8T4
https://dl.doubtnut.com/l/_pNpK0vggpk8f


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्नोत्तर लघूत्तरात्मक प्रश्न

1. निम्न यौगिकों से ऐथेनॉल को आप किस प्रकार बनायेंगे? अभिक्रिया लिखिए।

(i) आयोडोऐथेन

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न यौगिकों से ऐथेनॉल को आप किस प्रकार बनायेंगे? अभिक्रिया लिखिए।

(ii)ऐथीन

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न यौगिकों से ऐथेनॉल को आप किस प्रकार बनायेंगे? अभिक्रिया लिखिए।

(iii) ऐथेनोइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pNpK0vggpk8f
https://dl.doubtnut.com/l/_yMmKMSRBJquE
https://dl.doubtnut.com/l/_dUw7iFwYiMM9
https://dl.doubtnut.com/l/_PC3UOv1sjIEH
https://dl.doubtnut.com/l/_dNoJYwkcShkB


4. निम्न यौगिकों से ऐथेनॉल को आप किस प्रकार बनायेंगे? अभिक्रिया लिखिए।

(iv)ऐथेनोइल क्लोराइड

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न यौगिकों से ऐथेनॉल को आप किस प्रकार बनायेंगे? अभिक्रिया लिखिए।

(v) ऐथिल एथेनोएट

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न यौगिकों से ऐथेनॉल को आप किस प्रकार बनायेंगे? अभिक्रिया लिखिए।

(vi)एथॉक्सी एथेन

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न यौगिकों से ऐथेनॉल को आप किस प्रकार बनायेंगे? अभिक्रिया लिखिए।

(vii)एथेनेमीन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dNoJYwkcShkB
https://dl.doubtnut.com/l/_udRqqRCnFTH7
https://dl.doubtnut.com/l/_A4d8BOT8yBnl
https://dl.doubtnut.com/l/_AaulVYoqw7Qr


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न यौगिकों से ऐथेनॉल को आप किस प्रकार बनायेंगे? अभिक्रिया लिखिए।

(viii)मेथेनल

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न यौगिकों से ऐथेनॉल को आप किस प्रकार बनायेंगे? अभिक्रिया लिखिए।

(ix) एथेनल

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न यौगिकों से ऐथेनॉल को आप किस प्रकार बनायेंगे? अभिक्रिया लिखिए।

(x)ग्लूकोज

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AaulVYoqw7Qr
https://dl.doubtnut.com/l/_kmLH7HrfaMzS
https://dl.doubtnut.com/l/_NRJQcEImZYI0
https://dl.doubtnut.com/l/_lQHX4ykbYe6s


11. (A)निम्नलिखित अभिक्रियाओं में जो अभिकारक आवश्यक है, उन्हें लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

CH2 = CH − CH2OH
?

−−→ CH2 = CH − CHO

12. (B)निम्नलिखित अभिक्रियाओं में जो अभिकारक आवश्यक है, उन्हें लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − COOH
?

−−→ CH3CONH2

13. (A)निर्दिष्ट गुणधर्मों को बढ़ते क्रम में व्यवस्थित करें-




(नाभिकस्नेही संकलन अभिक्रिया)

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − COCH3, C6H5COCH3, CH3CHO

https://dl.doubtnut.com/l/_cosg8mkBOMVz
https://dl.doubtnut.com/l/_HUsoGVHDH76w
https://dl.doubtnut.com/l/_vvlBjjCdIkpm


14. (B)निर्दिष्ट गुणधर्मों को बढ़ते क्रम में व्यवस्थित करें-

 


(अम्लीय व्यवहार)

वीडियो उत्तर देखें

Cl − CH2 − COOH, F − CH2COOH, CH3COOH

15. निम्नलिखित के  लिए कारण दीजिए : (i) मेथेनॉल की अपेक्षा फीनॉल अधिक अम्लीय है।

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्नलिखित के  लिए कारण दीजिए : (ii) ऐल्कोहॉलों में आबंध कोण

चतुष्फलकीय कोण (109°28) की अपेक्षा थोड़ा कम है।

वीडियो उत्तर देखें

C − O − H

17. निम्नलिखित के  लिए कारण दीजिए : (iii) , HI के  साथ

अभिक्रिया करने पर  और  मुख्य उत्पाद के  रूप में देता हैन कि

(CH3)3C − O − CH3

(CH3)3C − I CH3 − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_z5vNUZ5LyzLF
https://dl.doubtnut.com/l/_cdkxymo8leNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_H1oTf7bctYcn
https://dl.doubtnut.com/l/_3C2iN0Eueh9q


 और 

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3C − OH CH3 − I

18. निम्न में से उनके  क्वथनांकों के  बढ़ते हुए क्रम में लिखिए-(i) ,

, ,

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2CH2CH2OH

CH3CH2CH2Cl CH3CH2CH2CH2CH3 (CH3)3C − OH

19. निम्न में से उनके  क्वथनांकों के  बढ़ते हुए क्रम में लिखिए-(ii)पेण्टेन-1-ऑल,
 पटेन-2 ऑल,

व्यटेन-2.ऑल. ऐशेनॉल, प्रोपेन-1-ऑल. मेथेनॉल

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न में से उनके  क्वथनांकों के  बढ़ते हुए क्रम में लिखिए-(iii) पेण्टेन-1-ऑल, n-ब्यूटेन,

पेण्टेनैल, ऐथॉक्सी- ऐथेन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3C2iN0Eueh9q
https://dl.doubtnut.com/l/_2LFolB3qXSmU
https://dl.doubtnut.com/l/_6XJOWfZjy8V8
https://dl.doubtnut.com/l/_sHFjbvdIlanZ
https://dl.doubtnut.com/l/_NVyBpST9YlMJ


21. निम्न को निम्नलिखित के  अनुसार व्यवस्थित करें(i) प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक

ऐल्कोहॉल (अम्लीय गुण) का घटता क्रम।

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्न को निम्नलिखित के  अनुसार व्यवस्थित करें(i)

वीडियो उत्तर देखें

H2O, OH − , CH3OH, CH3O−

23. निम्नलिखित के  अवयव लिखिए-(i) परिशोधित स्पिरिट

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित के  अवयव लिखिए-(ii) मेथिलीकृ त स्पिरिट

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NVyBpST9YlMJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhO55eSfvKZ2
https://dl.doubtnut.com/l/_hdSopCaswuC6
https://dl.doubtnut.com/l/_gTl3zr0u3OTx
https://dl.doubtnut.com/l/_yiDZK23ax8zn


25. निम्नलिखित के  अवयव लिखिए-(iii) परिशुद्ध ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्नलिखित के  अवयव लिखिए-(iv) पॉवर ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित को कै से प्राप्त करोगे-(i) एक हाइड्रो कार्बन से आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्नलिखित को कै से प्राप्त करोगे-(ii) ऐसीटिलीन से n-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित को कै से प्राप्त करोगे-(iii) ऐथिल ऐल्कोहॉल से मेथिल ऐल्कोहॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_yiDZK23ax8zn
https://dl.doubtnut.com/l/_cRQ4Zmyf0vk8
https://dl.doubtnut.com/l/_2qkjZ1bGDP8a
https://dl.doubtnut.com/l/_dWfhCyuO4W9U
https://dl.doubtnut.com/l/_hhmtMQCYCaek


वीडियो उत्तर देखें

30. निम्नलिखित को कै से प्राप्त करोगे-ऐल्कोहॉल (iv) मेथिल ऐल्कोहॉल से ऐथिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्नलिखित को कै से प्राप्त करोगे-(v) प्रोपीन से ऐलिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्नलिखित को कै से प्राप्त करोगे-(vi) ऐथिल मैग्नीशियम ब्रोमाइड से प्रोपेन-1-ऑल

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्नलिखित को कै से प्राप्त करोगे-(vii) कार्बन तथा हाइड्रो जन से ग्लिसरॉल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hhmtMQCYCaek
https://dl.doubtnut.com/l/_mjk4gNCk8b9b
https://dl.doubtnut.com/l/_tnj7w1U0obqh
https://dl.doubtnut.com/l/_utgaBgnwHVF2
https://dl.doubtnut.com/l/_cUijIZIHkaf6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZ7vg7aZHvgE


34. निम्नलिखित को कै से प्राप्त करोगे-(viii) ऐथिल ऐल्कोहॉल से क्लोरोफॉर्म

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्नलिखित को कै से प्राप्त करोगे-(ix) ऐथिल ऐल्कोहॉल से आयोडोफॉर्म

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्नलिखित को कै से प्राप्त करोगे-(x) ऐथिलीन ऑक्साइड से -प्रोपिल ऐल्कोहॉल

वीडियो उत्तर देखें

37. (a) द्वितीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल का IUPAC नाम एवं संरचना सूत्र लिखिए।
 (मा. शि. बोर्ड

2013)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZZ7vg7aZHvgE
https://dl.doubtnut.com/l/_leLAeG8OfnJP
https://dl.doubtnut.com/l/_4m5fM6MzPRuG
https://dl.doubtnut.com/l/_GqmSumoQuyFQ


38. (b) निम्नलिखित यौगिकों से फीनॉल विरचन के  समीकरण दीजिए
(मा. शि. बोर्ड 2013) (1)

बेन्जीन

वीडियो उत्तर देखें

39. (b) निम्नलिखित यौगिकों से फीनॉल विरचन के  समीकरण दीजिए
(मा. शि. बोर्ड 2013) (ii)

ऐनिलीन

वीडियो उत्तर देखें

40. (C) फीनॉल की अनुनादी संरचनाएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

41. निम्न में विभेद कै से करेंगे? (1) n-प्रोपिल ऐल्कोहॉल और आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WJOlvRdqWOGn
https://dl.doubtnut.com/l/_rQFBNv1R8wkk
https://dl.doubtnut.com/l/_R5HVPMt2GELi
https://dl.doubtnut.com/l/_Zw1OXBaUk1Ll
https://dl.doubtnut.com/l/_Q1yhtckyAAZb


42. निम्न में विभेद कै से करेंगे? (ii) n-ब्यूटिल, sec-ब्यूटिल व tert-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल।

वीडियो उत्तर देखें

43. क्लोरोफार्म तथा ऐथेनॉल।

वीडियो उत्तर देखें

44. (a) मेथिल-प्रोपिल ईथर का IUPAC नाम एवं संरचना सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

45. (b) निम्नलिखित अभिक्रियाओं द्वारा ईथर विरचन के  समीकरण दीजिए 1) ऐल्कोहॉल के

निजलन द्वारा (मा. शि. बोर्ड 2014) (1) ऐल्कोहॉल के  निजलन द्वारा

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Q1yhtckyAAZb
https://dl.doubtnut.com/l/_dc7kKGCQTTNz
https://dl.doubtnut.com/l/_AkzcjIEAZ6YA
https://dl.doubtnut.com/l/_tn8kKyqrt1Ke


46. निम्नलिखित अभिक्रियाओं द्वारा ईथर विरचन के  समीकरण दीजिए (ii) विलियम्सन संश्लेषण

द्वारा (मा. शि. बोर्ड 2014)

वीडियो उत्तर देखें

47. (C) एनिसॉल बेन्जीन की अनुनादी संरचनाएँ  लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

48. (a) एथेनॉल की थायोनिल क्लोराइड के  साथ अभिक्रिया का समीकरण लिखिये। इस

अभिक्रिया का क्या महत्त्व है?

वीडियो उत्तर देखें

49. (b) निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए

 (मा, शिक्षा बोर्ड 2015)

वीडियो उत्तर देखें

C3H7OH + PCl3 →

https://dl.doubtnut.com/l/_Uukn9R7hjV3K
https://dl.doubtnut.com/l/_akfBULflXNMc
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5biNVOP6gAT
https://dl.doubtnut.com/l/_8OsmSfewx06s


50. निम्न की संरचना व IUPAC नाम लिखिए-(i)रिसोर्सिनॉल (Resorcinol)

वीडियो उत्तर देखें

51. निम्न की संरचना व IUPAC नाम लिखिए-(ii) कै टेकॉल (Catechol)

वीडियो उत्तर देखें

52. निम्न की संरचना व IUPAC नाम लिखिए-(iii) क्विनॉल (Quinol)

वीडियो उत्तर देखें

53. निम्न की संरचना व IUPAC नाम लिखिए-(iv) पायरोगैलोल (Pyrogallol)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8OsmSfewx06s
https://dl.doubtnut.com/l/_WQs4IpKe0sgX
https://dl.doubtnut.com/l/_W7d546lzzKFD
https://dl.doubtnut.com/l/_So0GoHq4jTuX
https://dl.doubtnut.com/l/_Pix9h0m59eS4


54. निम्न की संरचना व IUPAC नाम लिखिए-(v)p-क्रीसॉल

वीडियो उत्तर देखें

55. निम्न की संरचना व IUPAC नाम लिखिए-(vi) सैलिसिलिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

56. निम्न की संरचना व IUPAC नाम लिखिए-(vii)पिक्रिक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

57. क्या होता है जब-

(i)क्यूमीन की ऑक्सीजन से अभिक्रिया होती है तथा उत्पाद को तनु अम्ल के  साथ जल-

अपघटित किया जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nUqbRNRemOES
https://dl.doubtnut.com/l/_TKyf3r3OXmD0
https://dl.doubtnut.com/l/_AZcQrFKYWFfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jpmOxNCwtYRw
https://dl.doubtnut.com/l/_lDOVeKQ44R8M


58. क्या होता है जब-

(ii) निकिल की उपस्थिति में फीनॉल  से अभिक्रिया करता है।

वीडियो उत्तर देखें

H2

59. क्या होता है जब-

(iii) फीनॉल नाइट्री करण मिश्रण के  आधिक्य से अभिक्रिया करता

वीडियो उत्तर देखें

60. क्या होता है जब-

(iv) सोडियम फीनॉक्साइड की अभिक्रिया  के  साथ 413 K तथा 4-7 वायुमण्डलीय दाब

पर कराई जाती है।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_lDOVeKQ44R8M
https://dl.doubtnut.com/l/_CnsKYiqbBOVP
https://dl.doubtnut.com/l/_Iv4TtwlYrLL8


61. क्या होता है जब-

(v) फीनॉल को जलीय  की उपस्थिति में  के  साथ गर्म करते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

NaOH CCl4

62. ऐथेनॉल के  निर्जलीकरण से एथीन बनने की क्रियाविधि लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

63. ग्लूकोस को ऐथेनॉल में परिवर्तित करने वाले एन्जाइम का नाम दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

64. फीनॉल की क्लोरोफार्म तथा KOH से क्रिया का रासायनिक समीकरण लिखिए।
 (मा, शि.

बोर्ड 2018)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4bJROPIZbdFL
https://dl.doubtnut.com/l/_9Cdip9rDwEIC
https://dl.doubtnut.com/l/_SKEuSwbxZR8Y
https://dl.doubtnut.com/l/_RoKlzulv0KFo
https://dl.doubtnut.com/l/_LZitivtWOM8q


65. फीनॉल से निम्नलिखित को कै से प्राप्त करेंगे-

)(i)ऐनिलीन

वीडियो उत्तर देखें

66. फीनॉल से निम्नलिखित को कै से प्राप्त करेंगे-

(ii) क्लोरोबेन्जीन

वीडियो उत्तर देखें

67. फीनॉल से निम्नलिखित को कै से प्राप्त करेंगे-

(iii)बेन्जीन

वीडियो उत्तर देखें

68. फीनॉल से निम्नलिखित को कै से प्राप्त करेंगे-

iv) बेन्जोइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LZitivtWOM8q
https://dl.doubtnut.com/l/_QSuH2TOgdHVu
https://dl.doubtnut.com/l/_GPJZXxQsIh4D
https://dl.doubtnut.com/l/_bx9fX0oGTPQ2


वीडियो उत्तर देखें

69. फीनॉल से निम्नलिखित को कै से प्राप्त करेंगे-

(v) नाइट्रो बेन्जीन

वीडियो उत्तर देखें

70. फीनॉल से निम्नलिखित को कै से प्राप्त करेंगे-

(vi) ऐनिसोल

वीडियो उत्तर देखें

71. फीनॉल से निम्नलिखित को कै से प्राप्त करेंगे-

टॉलुईन

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bx9fX0oGTPQ2
https://dl.doubtnut.com/l/_MKLsptsHLFeW
https://dl.doubtnut.com/l/_ABiZo4uBxCVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_3oH1bVZgqBDL


72. फीनॉल से निम्नलिखित को कै से प्राप्त करेंगे-

(viii) सैलिसिलैल्डिहाइड

वीडियो उत्तर देखें

73. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

74. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए-

https://dl.doubtnut.com/l/_UJkMLVY5GhjF
https://dl.doubtnut.com/l/_4a8PlL6cfDs6
https://dl.doubtnut.com/l/_iCUgmgI5l614


वीडियो उत्तर देखें

75. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

76. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iCUgmgI5l614
https://dl.doubtnut.com/l/_E0RVRX59HaX2
https://dl.doubtnut.com/l/_r26d4NfVwh52
https://dl.doubtnut.com/l/_EGM8OL3usxEg


77. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

78. फीनॉल की अम्लीय प्रकृ ति को प्रदर्शित करने के  लिए कोई एक रासायनिक क्रिया समीकरण

देते हुए लिखिए।
(मा. शि. बोर्ड 2013)

वीडियो उत्तर देखें

79. फीनॉल के  दो परीक्षण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EGM8OL3usxEg
https://dl.doubtnut.com/l/_E2lIIwhwyS4K
https://dl.doubtnut.com/l/_4DaZsyFwEoXn
https://dl.doubtnut.com/l/_7YuLPyPMzOdl


80. निम्नलिखित को उनके  अम्लीय सामर्थ्य के  बढ़ते क्रम में लिखिए-

वीडियो उत्तर देखें

C6H5OH, m − ClC6H4OH, p − ClC6H4OH

81. निम्नलिखित को उनके  अम्लीय सामर्थ्य के  बढ़ते क्रम में लिखिए-(ii)

वीडियो उत्तर देखें

C6H5OH, m − NO2C6H4OH, p − CH3O − C6H4OH, O − NO2C6H4OH

82. निम्नलिखित को उनके  अम्लीय सामर्थ्य के  बढ़ते क्रम में लिखिए-(iii) फीनॉल,०-क्रीसॉल, m-

क्रीसॉल, क-क्रीसॉल

वीडियो उत्तर देखें

83. निम्नलिखित को उनके  अम्लीय सामर्थ्य के  बढ़ते क्रम में लिखिए-(iv) फीनॉल, 4-

नाइट्रो फीनॉल, 2, 4-डाइनाइट्रो - फीनॉल, 2, 4,6-ट्रा इनाइट्रो फीनॉल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7YuLPyPMzOdl
https://dl.doubtnut.com/l/_vi0YOyIipfpq
https://dl.doubtnut.com/l/_IDtMuKrwwZHK
https://dl.doubtnut.com/l/_SLaQ2py4645m


84. निम्नलिखित को उनके  अम्लीय सामर्थ्य के  बढ़ते क्रम में लिखिए-(v)फीर्नोल, कार्बोनिक

अम्ल,p-नाइट्रो फीनॉल, बेन्जोइक अम्ल

वीडियो उत्तर देखें

85. निम्नलिखित को उनके  अम्लीय सामर्थ्य के  बढ़ते क्रम में लिखिए-(vi) फीनॉल, ऐथेनॉल, P-

क्रीसॉल, p-नाइट्रो फीनॉल, m-ऐमीनोफीनॉल

वीडियो उत्तर देखें

86. निम्नलिखित को उनके  अम्लीय सामर्थ्य के  बढ़ते क्रम में लिखिए-(vii) फीनॉल, m-क्रीसॉल,

m-क्लोरोफीनॉल, m-नाइट्रो फीनॉल

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SLaQ2py4645m
https://dl.doubtnut.com/l/_A0XuCFcXUtoC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZM3nSEhy6bTU
https://dl.doubtnut.com/l/_k0oifPTgG8aC


87. निम्नलिखित रासायनिक अभिक्रियाओं को पूर्ण जीजिए।

(मा, शिक्षा बोर्ड 2016)

(i)

वीडियो उत्तर देखें

CH3CH2OH
H2SO4

−−−→
413k

88. निम्नलिखित रासायनिक अभिक्रियाओं को पूर्ण जीजिए।

(मा, शिक्षा बोर्ड 2016)

(ii)

वीडियो उत्तर देखें

(CH3)3COCH3 + HI →

https://dl.doubtnut.com/l/_UiFMbZjvpvW0
https://dl.doubtnut.com/l/_ELwDvbs8jaUV


89. Complete the following reaction

वीडियो उत्तर देखें

90. निम्नलिखित अभिक्रिया को पूरा करें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_17QcWlBMu5as
https://dl.doubtnut.com/l/_Q2KphNsE5kDh


91. निम्न की संरचना लिखिए-

(i) ऐनिसोल

वीडियो उत्तर देखें

92. निम्न की संरचना लिखिए-

(ii) फीनेटोल

वीडियो उत्तर देखें

93. निम्न की संरचना लिखिए-

(iii) डाइआइसोप्रोपिल ईथर

वीडियो उत्तर देखें

94. निम्न की संरचना लिखिए-

(iv) मेथिल-tert-ब्यूटिल ईथर

https://dl.doubtnut.com/l/_Q2KphNsE5kDh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZQ1V8IkjmL1a
https://dl.doubtnut.com/l/_D9DJWYgdxJO4
https://dl.doubtnut.com/l/_wuArxJHivA3P
https://dl.doubtnut.com/l/_VhyrAqbT6pI6


वीडियो उत्तर देखें

95. निम्न की संरचना लिखिए-

(v) 2-ऐथॉक्सी प्रोपेन

वीडियो उत्तर देखें

96. क्या होता है जब-

(i) ईथर को फॉस्फोरस पेन्टाक्लोराइड के  साथ गर्म किया जाता

वीडियो उत्तर देखें

97. क्या होता है जब-

(ii)ईथर और हाइड्रो आयोडिक अम्ल मिलाए जाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VhyrAqbT6pI6
https://dl.doubtnut.com/l/_cFKW3HqVKAvB
https://dl.doubtnut.com/l/_bAfKH3R7RSCA
https://dl.doubtnut.com/l/_uKtivuyMOk63


98. क्या होता है जब-

(iii) ईथर और सान्द्र सल्फ्यूरिक अम्ल गर्म किए जाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

99. क्या होता है जब-

(iv) ईथर की लाल फॉस्फोरस तथा HI के  साथ क्रिया होती है।

वीडियो उत्तर देखें

100. निम्नलिखित परिवर्तन आप किस प्रकार करेंगे-

(i)ऐथिल ऐल्कोहॉल से डाइऐथिल ईथर

वीडियो उत्तर देखें

101. निम्नलिखित परिवर्तन आप किस प्रकार करेंगे-

(ii) डाइऐथिल ईथर से ऐथिल ऐल्कोहॉल

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_7V1juuSR2SYN
https://dl.doubtnut.com/l/_T3iuM2yXRvLr
https://dl.doubtnut.com/l/_V9suprWYpMre
https://dl.doubtnut.com/l/_r9T02LZOpXvW


वीडियो उत्तर देखें

102. निम्नलिखित परिवर्तन आप किस प्रकार करेंगे-

(iii) ऐथिल आयोडाइड से डाइऐथिल ईथर

वीडियो उत्तर देखें

103. निम्नलिखित परिवर्तन आप किस प्रकार करेंगे-

(iv) डाइऐथिल ईथर से ऐथिल आयोडाइड

वीडियो उत्तर देखें

104. निम्नलिखित परिवर्तन आप किस प्रकार करेंगे-

(v) बेन्जीन से 2, 4-डाइनाइट्रो फे निल ईथर

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_r9T02LZOpXvW
https://dl.doubtnut.com/l/_a7cGkIkXPg65
https://dl.doubtnut.com/l/_XcVZrYyU5oAM
https://dl.doubtnut.com/l/_5Xmg74rezlie


105. निम्न में विभेद किस प्रकार करेंगे-

(i) डाइऐथिल ईथर तथा n-ब्यूटेन में

वीडियो उत्तर देखें

106. निम्न में विभेद किस प्रकार करेंगे-

(ii) डाइऐथिल ईथर तथा प्रोपीन में

वीडियो उत्तर देखें

107. कारण बताइए-

(i)ईथर का ऐल्कोहॉल की अपेक्षा द्विध्रुव आघूर्ण कम है।

वीडियो उत्तर देखें

108. कारण बताइए-

(ii) डाइऐथिल ईथर को शुष्क बनाने के  लिए सोडियम धातु का प्रयोग करते हैं परन्तु ऐथिल

https://dl.doubtnut.com/l/_ltfIiTWnLwrz
https://dl.doubtnut.com/l/_OrKxBWMOr9z5
https://dl.doubtnut.com/l/_b5PY5VVcWDQW
https://dl.doubtnut.com/l/_aaYxzkQmq5i5


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्नोत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

ऐल्कोहॉल में नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

109. कारण बताइए-

(iii) ईथर ज्वलनशील पदार्थ है।

वीडियो उत्तर देखें

110. डाइऐथिल ईथर तथा ऐथेनॉल में विभेद करें।

वीडियो उत्तर देखें

111. कभी-कभी ईथर के  आसवन के  दौरान विस्फोट होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aaYxzkQmq5i5
https://dl.doubtnut.com/l/_w5u3pvvdBRJg
https://dl.doubtnut.com/l/_7HUjdM4w5Sbj
https://dl.doubtnut.com/l/_A7tQyQKby6s7


1. ऐल्कोहॉल क्या है? इन्हें किस प्रकार वर्गीकृ त करते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. ऐल्कीन से ऐल्कोहॉल का विरचन किस प्रकार करते हैं? अम्ल उत्प्रेरित जलयोजन की

क्रियाविधि समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

3. ऐल्कोहॉलों की अम्लीय प्रकृ ति स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. ऐल्कोहॉलों के  निर्जलन की क्रियाविधि स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UG3bqAy8YqVN
https://dl.doubtnut.com/l/_A5kIrb0fj049
https://dl.doubtnut.com/l/_ZZoBJ1sX9wZf
https://dl.doubtnut.com/l/_S7bPYpGsEbKi


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्नोत्तर अति लघूत्तरात्मक प्रश्न

5. प्राथमिक, द्वितीयक तथा तृतीयक ऐल्कोहॉलों में विभेद कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. शीरे  से ऐथेनॉल निर्माण की प्रक्रिया समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_76sZIC383miJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NZpQghUDT9bC


1. निम्नलिखित को उनकी अम्लीयता के  घटते क्रम में व्यवस्थित कीजिए-

वीडियो उत्तर देखें

2. फीनॉल एक अम्ल है परन्तु यह सोडियम बाइकार्बोनेट विलयन के  साथ अभिक्रिया नहीं

करता, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LWi0OIWSo8Lk
https://dl.doubtnut.com/l/_KhdM8eZj0f3p


3. आप कै से ज्ञात करेंगे कि दिया गया –OH समूह ऐल्कोहॉली प्रकृ ति का है या फीनॉली प्रकृ ति

का ?

वीडियो उत्तर देखें

4. फीनॉल की अभिक्रिया  से कराने पर नाइट्रो  व्युत्पन्न की उत्पाद कम बनती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

5. फीनॉल अम्लीय होते हैं जबकि ऐल्कोहॉल उभयधर्मी होते हैं, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

6. फीनॉल का  बन्ध ऐथेनॉल के c 0बन्ध से छोटा होता है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

C − O

https://dl.doubtnut.com/l/_Vh1bn8rNF4NE
https://dl.doubtnut.com/l/_7Tf9LGCpdpeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_icj0bdSD2TDm
https://dl.doubtnut.com/l/_IwFwlvWyp1xy


7. फीनॉल व डाइऐजोनियम क्लोराइड के  बीच (coupling) अभिक्रिया क्षारीय माध्यम में तथा

ऐनिलीन डाइऐजोनियम क्लोराइड के  बीच यह अभिक्रिया अम्लीय माध्यम में होती है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

8. फीनॉलों का द्विध्रुव आघूर्ण ऐल्कोहॉल से कम क्यों होता है?

वीडियो उत्तर देखें

9. फीनॉल की जलीय ब्रोमीन की अधिकता से अभिक्रिया कराई जाती है। इस अभिक्रिया के

उत्पाद का संरचनात्मक सूत्र तथा नाम दें।

अथवा

जब फीनॉल की अभिक्रिया ब्रोमीन जल से कराते हैं, तो सफे द अवक्षेप प्राप्त होता है। सम्बन्धित

अभिक्रिया लिखें।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VO9WMXgPhs4J
https://dl.doubtnut.com/l/_pgiPJbCMnowW
https://dl.doubtnut.com/l/_K95dKnzchSZ0


10. क्या होता है जब फीनॉल , में घुली हिमशीतित ब्रोमीन से अभिक्रिया करता है ?

समीकरण दें। (मा, शि, बोर्ड 2015)

वीडियो उत्तर देखें

CS2

11. निम्न को अम्लीय सामर्थ्य के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिए-(i)फीनॉल, ऐथेनॉल, जल

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न को अम्लीय सामर्थ्य के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिए-(ii)p-नाइट्रो फीनॉल, क्रीसॉल,

फीनॉल

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न को अम्लीय सामर्थ्य के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिए-(iii) फीनॉल, बेन्जिल

ऐल्कोहॉल, O-नाइट्रो फीनॉल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AHawDWqcUiwW
https://dl.doubtnut.com/l/_6zSJMY5KWg3P
https://dl.doubtnut.com/l/_fSC6BbEje7SJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TyGZVCF5qXpw


14. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TyGZVCF5qXpw
https://dl.doubtnut.com/l/_aLzmLNFwYEuS
https://dl.doubtnut.com/l/_yNwOpEnauHca


16. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए`

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S3QYAc4gdFic
https://dl.doubtnut.com/l/_T3XwUdz4ESx2


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्नोत्तर निबन्धात्मक प्रश्न

18. निम्नलिखित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

19. O-नाइट्रो फीनॉल तथा p-नाइट्रो फीनॉल में से कौन-सा अधिक वाष्पशील है?

वीडियो उत्तर देखें

1. फीनॉल को निम्न से किस प्रकार प्राप्त करेंगे? (i) बेन्जीन डाइऐजोनियम लवण से

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Be6Yhwga2fCs
https://dl.doubtnut.com/l/_4PwJqlNK9RUg
https://dl.doubtnut.com/l/_gO8Aj5aYQDYa


2. फीनॉल को निम्न से किस प्रकार प्राप्त करेंगे? (ii) बेन्जीन सल्फोनिक अम्ल से

वीडियो उत्तर देखें

3. फीनॉल को निम्न से किस प्रकार प्राप्त करेंगे? (iii) ग्रीन्यार अभिकर्मक से

वीडियो उत्तर देखें

4. फीनॉल को निम्न से किस प्रकार प्राप्त करेंगे? (iv) क्यूमीन से

वीडियो उत्तर देखें

5. मेथेनॉल से ऐथेनॉल में परिवर्तन कै से करेंगे? के वल रासायनिक समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. पैट्रो ल के  स्थान पर प्रयुक्त, एल्कोहॉल ऐवं ईथर का मिश्रण क्या कहलाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_imhabKmxFd4H
https://dl.doubtnut.com/l/_OVfAhOV1q9aI
https://dl.doubtnut.com/l/_UDXwmNUXnX8x
https://dl.doubtnut.com/l/_Ka8sPAIhBbrM
https://dl.doubtnut.com/l/_xSIDsGwYfyeE


वीडियो उत्तर देखें

7. फीनॉल से p-हाइड्रॉ क्सीबैन्जेल्डिहाइड कै से प्राप्त करेंगे? रासायनिक समीकरण दीजिए। (मा.

शि. बोर्ड 2018)

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्न को समझाइए-

(i) फ्रीडल क्राफ्ट अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न को समझाइए-

(ii) फॉर्मिलीकरण

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xSIDsGwYfyeE
https://dl.doubtnut.com/l/_QkynmD9zp5H6
https://dl.doubtnut.com/l/_XPur0IqoUoj6
https://dl.doubtnut.com/l/_edHimOmVN13H


10. निम्न को समझाइए-

(iii) कोल्चे श्मिट

वीडियो उत्तर देखें

11. डाइ ऐथिल ईथर के  निर्माण की प्रयोगशाला विधि का सचित्र वर्णन कीजिए। डाइऐथिल ईथर

की निम्न से अभिक्रिया का के वल रासायनिक समीकरण लिखिए-

(i)ऐसीटिलक्लोराइड

वीडियो उत्तर देखें

12. डाइ ऐथिल ईथर के  निर्माण की प्रयोगशाला विधि का सचित्र वर्णन कीजिए। डाइऐथिल ईथर

की निम्न से अभिक्रिया का के वल रासायनिक समीकरण लिखिए-

(ii) ऐसीटिक ऐनहाइड्रा इड

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_juzWhaOyns3P
https://dl.doubtnut.com/l/_7B30pSfTJb5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_npMWYTQKVNqG


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्नोत्तर अति लघूत्तरात्मक प्रश्न

13. डाइ ऐथिल ईथर के  निर्माण की प्रयोगशाला विधि का सचित्र वर्णन कीजिए। डाइऐथिल ईथर

की निम्न से अभिक्रिया का के वल रासायनिक समीकरण लिखिए-

(iii) कार्बन मोनोक्साइड

वीडियो उत्तर देखें

14. डाइ ऐथिल ईथर का औद्योगिक निर्माण किस प्रकार करते हैं। डाइ ऐथिल ईथर की संरचना

समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

1. डाइऐथिल ईथर सोडियम से अभिक्रिया नहीं करता है। कारण बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hY47GtcskTrj
https://dl.doubtnut.com/l/_LSqVAfHnpfhK
https://dl.doubtnut.com/l/_OUO0ROfzcSgX


2. ईथर जल में अविलेय होते हैं, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

3. कै रोसिन ऑयल की अनुपस्थिति में क्या हम सोडियम धातु को डाइऐथिल ईथर या ऐथिल

ऐल्कोहॉल में या निर्जलीय हेक्सेनॉल में स्टोर कर सकते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न का IUPAC नाम लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fh82rz8dGGWb
https://dl.doubtnut.com/l/_TkNCE1AUTnkg
https://dl.doubtnut.com/l/_0CiPccSwdMvE


5. निम्नलिखित यौगिक का IUPAC नाम लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

6. ईथर क्या होते हैं ? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

7. ऐल्कोहॉल तथा ईथर एक-दूसरे के  समावयव है, परन्तु ऐल्कोहॉल जल में विलेय है तथा ईथर

जल में अविलेय है। समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eUm3TXqAv1jG
https://dl.doubtnut.com/l/_T4tY4WejT0Zh
https://dl.doubtnut.com/l/_NiWkLtHq2Gyq


8. डाइऐथिलईथर व ऐथिल ऐल्कोहॉल में कै से विभेद करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

9. ईथर की वाष्पशीलता, ऐल्कोहॉलों से अधिक क्यों होती है?

वीडियो उत्तर देखें

10. डाइऐथिल ईथर तथा मेथिल-प्रोपिल ईथर में क्या समावयवता होती है?

वीडियो उत्तर देखें

11. सरल या सममिति ईथरों का द्विध्रुव आघूर्ण शून्य नहीं होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NiWkLtHq2Gyq
https://dl.doubtnut.com/l/_QQ1rvkrcS09h
https://dl.doubtnut.com/l/_GK8AxYD8yBKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LSYOS0sIFu31
https://dl.doubtnut.com/l/_GvlMThwzhA2A


12. लुईस अम्लों जैसे-  आदि के  साथ क्रिया करके  ईथर उप-सहसंयोजी यौगिक

बनाता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

BF3, AICI3

13. ईथर जल में अविलेय किन्तु प्रबल अम्लों में विलेय क्यों होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

14. ईथर की बोतल में सूक्ष्म मात्रा में  क्यों मिलाते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

CU2O

15. ईथर को कभी भी शुष्कता तक गर्म नहीं करते, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GVR3S9M7mSbU
https://dl.doubtnut.com/l/_5q9SNLbOLYTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_xMTtsmT2zdxy
https://dl.doubtnut.com/l/_LctUVInOgR3S


विभिन्न प्रतियोगी परीक्षाओं में पूछे गए प्रश्न बहुविकल्पीय प्रश्न

1. अचक्रीय संरचनात्मक समावयवी यौगिक जिसका आण्विक सूत्र  है की संख्या है-

(Kerala PET-2016)

A. 4

B. 5

C. 6

D. 7

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

C4H10O

2. 375 mg ऐल्कोहॉल मेथिल मैग्नीशियम ब्रोमाइड की आवश्यक मात्रा से क्रिया करके  STP पर

140 mL मेथेन गैस मुक्त करता है। ऐल्कोहॉल है- (Kerala PET-2016)

A. ऐथेनॉल

https://dl.doubtnut.com/l/_iBU9q0Mof6mi
https://dl.doubtnut.com/l/_hXILqhmW2A8f


B. n-ब्यूटेनॉल

C. n-प्रोपेनॉल

D. फीनॉल

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

3. आइसोप्रोपिल मेथिल ईथर ठण्डे हाइड्रो जन आयोडाइड के  साथ क्रिया करके  देता है-

(MHCET 2016)

A. आइसोप्रोपिल आयोडाइड तथा मेथिल आयोडाइड

B. आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल तथा मेथिल आयोडाइड

C. आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल तथा मेथिल ऐल्कोहॉल

D. आइसोप्रोपिल आयोडाइड तथा मेथिल ऐल्कोहॉल

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hXILqhmW2A8f
https://dl.doubtnut.com/l/_ZubaY9VUyixY


4. फीनॉल के  निर्माण की व्यापारिक विधि में उपयुक्त उत्प्रेरक का नाम है- (MHCET 2016)

A. सिलिका

B. कै ल्शियम फॉस्फे ट

C. निर्जल 

D. कोबाल्ट नेपथॉनेट)

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

AlCl3

5. अभिक्रिया

ऐथेनॉल  ovesrset(H_(2)SO_(4)/

कक्षताप)undrset(H_(2)O/heat)to Z` में उत्पाद Z है- (KCET 2016)

A. 

B. 

P Cl5→X KOH (alc . ) →Y

C2H4

CH3CH2OCH2CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZubaY9VUyixY
https://dl.doubtnut.com/l/_dhWXKh2BXIoE
https://dl.doubtnut.com/l/_jOHPBVWvOS1u


C. 

D. 

Answer: (D)

उत्तर देखें

CH3CH2OSO3H

6. 

हैं-

A. प्रपिन नाइट्रा इल

B. ऐथेन नाइट्रा इल

C. नाइट्रो मेथेन

D. मेथिल आइसोसायनेट

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

अ भ ि क ् र ि य ा क े न ि म ् न क ् र म म े ं − (KCET2016)A
अ प च य न
−−−→

https://dl.doubtnut.com/l/_jOHPBVWvOS1u
https://dl.doubtnut.com/l/_9SW8ixRdRB08


7. उपरोक्त अभिक्रिया में P तथा Q हैं- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (A)

उत्तर देखें

8. अभिक्रिया

को वर्गीकृ त किया जा सकता है-

A. विलियमसन ईथर संश्लेषण अभिक्रिया

https://dl.doubtnut.com/l/_9SW8ixRdRB08
https://dl.doubtnut.com/l/_vPykcbZ4hvNE
https://dl.doubtnut.com/l/_SbWVADKybcgT


B. ऐल्कोहॉल विरचन अभिक्रिया

C. (C) निर्जलीकरण अभिक्रिया

D. (D)ऐल्कोहॉल संश्लेषण अभिक्रिया

Answer: (A)

उत्तर देखें

9. निम्न ऐरोमैटिक यौगिकों में से सबसे प्रबल अम्ल है- 

(MHCET 2016)

A. O-नाइट्रो फीनॉल

B. p-क्लोरोफीनॉल

C. p-नाइट्रो फीनॉल

D. m-नाइट्रो फीनॉल

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SbWVADKybcgT
https://dl.doubtnut.com/l/_c4aQgBce3szr


10. निम्नलिखित रूपान्तरण के  लिए किन अभिकारक (अभिकारको) का उपयोग किया जा

सकता है (है) 

A.  में 

B.  में 

C.  में 

D.  में रेने 

Answer: (C)

उत्तर देखें

(C2H5)2O LiAIH4

T HF BH3

C2H5OH NaBH4

T HF N
i

H2

11. 11. निम्न में से कौन-सा यौगिक कक्ष ताप पर ल्यकास अभिकर्मक से क्रिया नहीं करेगा?

(WBJEE 2016)

A. H2C = CHCH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_c4aQgBce3szr
https://dl.doubtnut.com/l/_OtupAXLnKIey
https://dl.doubtnut.com/l/_VAOiEOGMN5FK


B. 

C. 

D. 

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

C2CH3CHOHCH3

CH3CH2CH2OH

(CH3)3COH

12. फीनॉल प्राप्त करने के  लिए क्लोरोबेन्जीन से  के  प्रतिस्थापन के  लिए प्रबल तीव्र

परिस्थितियों की आवश्यकता होती है, परन्तु 2, 4-डाइ नाइट्रो  क्लोरोबेन्जीन से  आसानी से

प्रतिस्थापित हो जाता है क्योंकि- (KCET 2016)

A.  समूह ऑर्थो तथा पैरा स्थिति पर इलेक्ट्रॉ न बाहुल्य वलय बनाता है।

B.  समूह मेटा स्थिति से इलेक्ट्रॉ न त्यागता है।

C.  मेटा स्थिति पर इलेक्टॉन दान करता है।

D.  ऑर्थो तथा मेटा स्थिति से इलेक्ट्रॉ न त्यागता है।

Answer: (D)

यो दे खें

C

CI

– NO2

−NO2

−NO2

−NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_VAOiEOGMN5FK
https://dl.doubtnut.com/l/_YUs3iSMOLqXj


वीडियो उत्तर देखें

13. ऐथेनॉल ऐथॉक्सी ऐथेन में परिवर्तित होता है- (KCET 2016)

A. ऐथेनॉल की अधिकता को 140°C पर  के  साथ गर्म करके

B. ऐथेनॉल को 443 K पर सान्द्र की अधिकता के  साथ गर्म करके )

C. कक्ष ताप पर सान्द्र के  साथ अभिकृ त करके

D. 273 K पर सान्द्र के  साथ अभिकृ त करके

Answer: (A)

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

H2SO4

H2SO4

H2SO4

14. अभिक्रिया के  निम्न क्रम में उत्पाद 'C' हैं- (KCET 2016)

वीडियो उत्तर देखें

CH3COOH
P Cl5
−−→ A

C6H6

−−→ B
CH3MgBr

−−−−−→ C

https://dl.doubtnut.com/l/_YUs3iSMOLqXj
https://dl.doubtnut.com/l/_q8eiOgoUFI9J
https://dl.doubtnut.com/l/_RBQDecxsnEQQ


15. निम्न में से द्वितीयक ऐल्कोहॉल है (है)-

A. (i), (ii), (iv)(vi)

B. (i),(ii),(iii)

C. (i), (ii), (iii), (v)

D. (i), (iii), (v)

Answer: (D)

उत्तर देखें

16. सान्द्र  के  साथ निम्न में से कौन तीव्रतम रूप से अभिक्रिया करता है- (UPSEE 2016)

A. 

B. 

C. 

D. 

HCI

(CH3)3COH

CH2 = CH − CH2OH

https://dl.doubtnut.com/l/_8JUAsn8VyGsj
https://dl.doubtnut.com/l/_Ys0kM4vuRzu1


Answer: (B)

उत्तर देखें

17. निम्न में से किसे फ्रीडल क्राफ्ट अभिक्रिया में हैलाइड घटक के  रूप में उपयोग में लाया जा

सकता है-

[NEET (Phase-IT) 2016]

A. आइसोप्रोपिल क्लोराइड

B. क्लोरोबेन्जीन

C. ब्रोमोबेन्जीन

D. क्लोरोऐथीन

Answer: (A)

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौन-सायौगिक सर्वाधिक अम्लीय है- (KCET 2016)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ys0kM4vuRzu1
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhF55uQMCwRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uaIGSit3eoLe


A. (A)

B. 

C. 

D. 

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

Cl − CH2 − CH2 − OH

19. निम्नलिखित अभिक्रिया का मुख्य उत्पाद है- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (C)

https://dl.doubtnut.com/l/_uaIGSit3eoLe
https://dl.doubtnut.com/l/_1PDeY5F3MNJx


उत्तर देखें

20. अभिक्रिया का नाम है-

A. विलियमसन सतत ईथरीकरण प्रक्रम

B. ईटाई अभिक्रिया

C. गाटरमान कॉच अभिक्रिया

D. विलियमसन संश्लेषण

Answer: (D)

उत्तर देखें

21. निम्न में से किस अभिकर्मक का प्रयोग मेथिल फे निल ईथर के  ब्रोमीनीकरण के  लिए किया

जाता है- (GUJCET 2015)

A. /लाल PBr2

https://dl.doubtnut.com/l/_1PDeY5F3MNJx
https://dl.doubtnut.com/l/_n4xqf32TIn9w
https://dl.doubtnut.com/l/_lmWic5e02til


B. 

C. 

D. 

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

Br2

CH(3)COOH

Br2

FeBr3

HBr

heat

22. निम्न में से कौन-सा कथन सही नहीं है- (GUJCET 2015)

A. फीनॉल का उपयोग पीड़ाहारी औषधि बनाने में किया जाता है।

B. फीनॉल सोडियम कार्बोनेट द्वारा उदासीन होता है।

C. जल में फीनॉल की विलेयता क्लोरोबेन्जीन से अधिक होती है।

D. o-नाइट्रो फीनॉल का क्वथनांक p-नाइट्रो फीनॉल से कम होता है।

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lmWic5e02til
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhC4VBXmgZpH
https://dl.doubtnut.com/l/_94ktCkzzKzmy


23. फीनॉल की क्रिया क्लोरोफॉर्म के  साथ तन NaOH में करवाने पर निम्नलिखित में से अन्ततः

कौन-सा क्रियात्मक समूह लगता है-

(AIPMT 2015)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

−CH2Cl

−COOH

−CHCl2

−CHO

24. सोडियम फीनॉक्साइड की उच्च दाब और 125°C पर से अभिक्रिया कराने पर जो

यौगिक प्राप्त होता है वह ऐसीटिलीकरण का उत्पाद c देता है-
[JEE (Mains) 2014]

A. 

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_94ktCkzzKzmy
https://dl.doubtnut.com/l/_6jiqr3R9qofB


B. 

C. 

D. 

Answer: (A)

उत्तर देखें

25. निम्न में से कौन सोडियम हाइड्रो जन कार्बोनेट में विलेय नहीं है-

(CBSE PMT 2014)

A. (A)O-नाइट्रो फीनॉल

B. (B)बेन्जीन सल्फोनिक अम्ल

C. (C) 2,4,6-ट्रा इनाइट्रो फीनॉल

D. (D)बेन्जोइक अम्ल

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6jiqr3R9qofB
https://dl.doubtnut.com/l/_iDKqm7KTzQYC


26. निम्न यौगिक की क्रिया  के  साथ  की उपस्थिति में कराने पर क्या उत्पाद बनेगा

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (A)

उत्तर देखें

Br2 FeBr3

27. निम्न में से कौन-सा अभिकारक समूह ऐनिसोल देता है-

(CBSE PMT 2014)

A.  उदासीन C6H5OH FeCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_iDKqm7KTzQYC
https://dl.doubtnut.com/l/_a1TD0LZwGaz4
https://dl.doubtnut.com/l/_0kjs15m1oayG


B. 

C. 

D. 

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

C6H5 − CH3, CH3COCl, AlCl3

CH3CHO, R − MgX

C6H5OH, NaOH, CH3I

28. निम्न में से कौन-सा ऐल्कोहॉल जल में सर्वाधिक विलेय है-

(GUJCET 2014)

A. द्वितीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

B. तृतीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

C. ऐथिलीन ग्लाइकॉल

D. ग्लिसरॉल

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0kjs15m1oayG
https://dl.doubtnut.com/l/_K50iXuiGmCeX


29. ऐल्कोहॉल को निम्नलिखित अभिक्रियाओं में से किसमें  बन्ध का विदलन नहीं होता

है- 

(GUJCET 2014)

A. ऐल्कोहॉल की ऑक्सीकरण अभिक्रिया

B. ऐल्कोहॉल की निर्जलीकरण अभिक्रिया

C. ऐल्कोहॉल की अपचयन अभिक्रिया

D. ऐल्कोहॉल की फॉस्फोरस ट्रा इब्रोमाइड के  साथ अभिक्रिया

Answer: (A)

वीडियो उत्तर देखें

C − O

30. नीचे दिए गए ईथर (X) का अम्लीय जल अपघटन तीव्रतम है जब-

A. एक फे निल समूह को एक मेथिल समूह से प्रतिस्थापित किया गया हो।

https://dl.doubtnut.com/l/_K50iXuiGmCeX
https://dl.doubtnut.com/l/_WyJ5I5b0qLUi
https://dl.doubtnut.com/l/_YvnxPvM9vPxz


B. एक फे निल समूह को एक पैरा-मेथॉक्सीफे निल समूह द्वारा

C. दो फे निल समूहों को दो पैरा-मेथॉक्सी फे निल समूह द्वारा
प्रतिस्थापित किया गया हो।

D. X में कोई संरचनात्मक बदलाव किया गया हो।

Answer: (C)

उत्तर देखें

31. X में कोई संरचनात्मक बदलाव किया गया हो। 32. निम्न ईथरों में से कौन-सा गर्म सान्द्र HI

से अभिक्रिया करके  मेथिल ऐल्कोहॉल बनाएगा-

(NEET 2013) (A) CH3 - CH-CH2 -0-CH3

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (D)

दे खें

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − O − CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_YvnxPvM9vPxz
https://dl.doubtnut.com/l/_qpSHM4Rt0Ob7


उत्तर देखें

32. एक अज्ञात ऐल्कोहॉल को ल्यूकास अभिकर्मक के  साथ जानने के  लिए उपचारित किया

गया कि ऐल्कोहॉल प्राथमिक, द्वितीयक या तृतीयक है। निम्न में से कौन-सा ऐल्कोहॉल सर्वाधिक

तीव्रता से अभिक्रिया करता है और किस क्रियाविधि द्वारा-

(JEE Mains 2013)

A. द्वितीयक ऐल्कोहॉल,  द्वारा

B. तृतीयक ऐल्कोहॉल,  द्वारा

C. द्वितीयक ऐल्कोहॉल,  द्वारा

D. तृतीयक ऐल्कोहॉल,  द्वारा

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

SN1

SN1

SN2

SN2

33. निम्नलिखित में से कौन जल में सर्वाधिक विलेय हैं-

(MPPMT 2013)

https://dl.doubtnut.com/l/_qpSHM4Rt0Ob7
https://dl.doubtnut.com/l/_RPCEc2a4x5Rt
https://dl.doubtnut.com/l/_Jp0CZlxAtwjm


A. n-ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

B. आइसो न्यूटिल ऐल्कोहॉल

C. तृतीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

D. द्वितीयक ब्यूटिल ऐल्कोहॉल

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

34. आण्विक सूत्र  के  कितनी संख्या में समावयवी ऐल्कोहॉल होते हैं जोकि धनात्मक

आयोडोफॉर्म परीक्षण देते हैं-

NEET (Karnataka) 2013]

A. तीन

B. चार

C. पाँच

D. दो

C6H14O

https://dl.doubtnut.com/l/_Jp0CZlxAtwjm
https://dl.doubtnut.com/l/_MlJS2mOSATMI


Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

35. यौगिक जो जलीय सोडियम बाइकार्बोनेट विलयन द्वारा अभिक्रिया कर  नहीं देता है

वह है-

(JEE (Advanced) 2013]

A. बेन्जोइक अम्ल

B. बेन्जीन सल्फोनिक अम्ल

C. सैलिसिलिक अम्ल

D. फीनॉल

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_MlJS2mOSATMI
https://dl.doubtnut.com/l/_vrz80KusmefI


36. फॉर्मेल्डिहाइड तथा मेथिल मैग्नीशियम आयोडाइड से बने योगशील उत्पाद का जल अपघटन

करने पर बनेगा-

[KCET (Mad)2012]

A. आइसोप्रोपिल ऐल्कोहॉल

B. ऐथिल ऐल्कोहॉल

C. मेथिल ऐल्कोहॉल

D. प्रोपिल ऐल्कोहॉल

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्न अभिक्रिया-

A. 

B. 

C6H5 − CH2 − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_cm6Ztr5qsKvR
https://dl.doubtnut.com/l/_8b3Ncp0enWUT


C. 

D. 

Answer: (C)

उत्तर देखें

38. जीसल विधि का प्रयोग किसके  निरूपण में किया जाता है-

[AMU(Engg.)2012]

A. एल्कोहॉलीय समूह के

B. ऐमीनो समूह के

C. मेथॉक्सी समूह के

D. हैलो समूह के

Answer: (C)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8b3Ncp0enWUT
https://dl.doubtnut.com/l/_mgL15iT2F3cZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Ya5i5EmmgP2Q


39. p-तथा m-नाइट्रो फीनॉलों की अपेक्षा-नाइट्रो फीनॉल जल में कम घुलनशील है क्योंकि-

(AIEEE2012

A. O-नाइट्रो फीनॉल भाप में, m-तथा p-समावयवियों की अपेक्षा अधिक वाष्पशील है।

B. O-नाइट्रो फीनॉल अन्तः आण्विक H-बन्धन दर्शाता है।

C. O-नाइट्रो फीनॉल अन्तर आण्विक H-बन्धन दर्शाता है।

D. O-नाइट्रो फीनॉल का गलनांक अपेक्षाकृ त m-और p-समावयवियों
से कम होता है।

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

40. पिक्रिक अम्ल है-

(MPPMT 2011)

A. ट्रा इनाइट्रो ऐनिलीन

B. ट्रा इनाइट्रो टॉलूईन

C. एक वाष्पशील द्रव

https://dl.doubtnut.com/l/_Ya5i5EmmgP2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_T5rKQEFkJZTB


D. 2,4,6-ट्रा इनाइट्रो फीनॉल

Answer: (B)

वीडियो उत्तर देखें

41. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (C)

उत्तर देखें

C6H5CH2CH(OH)CH(CH3)2
स ा न ् द ् र H2SO4→

https://dl.doubtnut.com/l/_T5rKQEFkJZTB
https://dl.doubtnut.com/l/_cZJgXxihperO


42. अभिक्रिया-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: (D)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WvjkGfEq2E2I

